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一、编码器的概念与类型

编码 将具有特定含义的信息编成机器
识别的相应二进制代码的过程。

实现编码功能的电路

编码器

二进制编码器

二-十进制编码器
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编码器(即Encoder)

被编
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二进制
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编
码
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将某种特定信息编成
二进制代码的电路

将十进制的十个数码编
成二进制代码的电路
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3 位二进制编码器

用 n 位二进制数码对 2n 个
输入信号进行编码的电路。

二、二进制编码器
由图可写出编码器
的输出逻辑函数为

由上式可列出真值表为

原
码
输
出

Y0=I1·I3·I5·I7
Y2=I4·I5·I6·I7

Y1=I2·I3·I6·I7Y0=I1·I3·I5·I7I0 省略不画

8 个需要编码
的输入信号 输出 3 位

二进制码

I1

I2

I3

I4

I5

I6

I7

Y0

Y1

Y2
11110000000
01101000000
10100100000
00100010000
11000001000
01000000100
10000000010
00000000001
Y0Y1Y2I7I6I5I4I3I2I1I0

输出输 入

被编信号高电平有效。

8 线 – 3 线编码器



1.二进制编码器

 二进制编码器：输入信号的个数N与输出变量的位数n

满足N=2^n。

 特点：任何时刻只允许输入一个有效信号，不允许同

时出现两个或两个以上的有效信号，即输入是一组有

约束（即互相排斥）的变量。

 常用: 4-2线、8-3线、16-4线编码器。



例1 设计一个4-2线编码器。

解（1）确定输入、输出变量个数。

由题意知输入为I0、I1、I2、I3四个信息，输

出为Y0、Y1。

设1为输入有效信号，0为输入无效。

（2）列编码表：

表1  4-2线编码器的编码表



（3）因任何时刻输入只有一个有效信号,化简

Y0= I1+ I3      Y1= I2+ I3

为了方便列表编码表，可以将上表改写为表2的形式。

4）画编码器电路，如图1所示。

需要指出的是，在图示编码器中，I0的编码是隐含的，当

I1~ I3均为0时，电路的输出就是I0的编码。



图1   4-2线编码器
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编码器

三、二－十进制编码器 将 0 ~ 9 十个十
进制数转换为二进制
代码的电路。又称十
进制编码器。

I0 省略不画

输出 4 位
二进制代码

原码输出
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Y3 10011000000000
00010100000000
11100010000000
01100001000000
10100000100000
00100000010000
11000000001000
01000000000100
10000000000010
00000000000001
Y0Y1Y2Y3I9I8I7I6I5I4I3I2I1I0

输 出输 入

10 线 – 4 线
编码器

被编信号
高电平有效



二-十进制编码器:用四位二进制代码表示一位十进制数的编

码电路，也称10线4线编码器。

最常见是8421BCD码编码器，
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为何要使用
优先编码器？

四、优先编码器 (即 Priority Encoder)

11110000000
01101000000
10100100000
00100010000
11000001000
01000000100
10000000010
00000000001
Y0Y1Y2I7I6I5I4I3I2I1I0

输出输 入

允许同时输入数个编码信号，并只对其中
优先权最高的信号进行编码输出的电路。

普通编码器在任
何时刻只允许一个输
入端请求编码，否则
输出发生混乱。
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2.优先编码器74LS148有 [填空1] 个选通（控制）输入端， [填空
2] 个编码输入端， [填空3] 个编码输出端， [填空4] 输出扩展端
。

作答

正常使用填空题需3.0以上版本雨课堂

UCC EO GS I3 I2 I1 I0 Y0

Y1 GNDI4 I5 I7 EI Y2I6

7 4 L S 1 4 8

填空题 2分



芯片功能分析
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芯片功能分析
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3.优先编码器74LS148的输入选通端，当 =（）允许编码；当
=（）禁止编码。
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芯片功能分析

功 能 表
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8-3线优先译码器功能表
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0 1 1 1 1 1 0 × ×
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0 1 1 1 1 1 1 1 0

0 1 0 0 1

0 1 1 0 1
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1 0 1 0 1

1 1 0 0 1

1 1 1 0 1

11000000 1 1 11 1 1 11 1 1 1 1

100 1 0110 001 10

1 1 1 1 1 1
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& & & &1
高位编码

I15 I14 I13 I12 I11 I10 I9 I8

Y2 Y1 Y0

E1 E0

GS

74LS148(高)

I7 I6 I5 I4 I3 I2 I1 I0

Y2 Y1 Y0

E1 E0

GS

74LS148(低)

0

其中有效编码

I8~ I15 其中有效编码时

0

1

I8~ I15 无有效编码时

1 11 11 1 11

0

1

低位编码

I0~ I7 有效编码时

Y3 Y2 Y1 Y0GS

举例：
I9=0

1 11 11 1 10

1 1 11 1 0

0 1 1

Y3 Y2Y1 Y0 =0110

举例：
I5=0
Y3 Y2Y1 Y0 =1010

1 01 11 1 11

0 1 01 1 1

0 1 01

18



编码器的应用
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1、微控制器报警编码电路
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